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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

数列



1、理解数列的概念，了解数列通项公式的意义．了解递推公式是给出数列的一种方法，并能根据递推公式写出数列的前几项．


2、理解等差数列的概念，掌握等差数列的通项公式与前n项和的公式，并能解决简单的实际问题．


3、理解等比数列的概念，掌握等比数列的通项公式与前n项和公式，并能解决简单的实际问题．
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纵观近几年高考试题，对数列的考查已从最低谷走出，估计以后几年对数列的考查的比重仍不会减小，等差、等比数列的概念、性质、通项公式、前n项和公式的应用是必考内容，数列与函数、三角、解析几何、组合数的综合应用问题是命题热点．


从解题思想方法的规律着眼，主要有：① 方程思想的应用，利用公式列方程(组)，例如等差、等比数列中的“知三求二”问题；② 函数思想方法的应用、图像、单调性、最值等问题；③ 待定系数法、分类讨论等方法的应用．


第1课时    数列的概念


[image: image12]


1．数列的概念：数列是按一定的顺序排列的一列数，在函数意义下，数列是定义域为正整数N*或其子集{1，2，3，……n}的函数f(n)．数列的一般形式为a1，a2，…，an…，简记为{an}，其中an是数列{an}的第      项．


2．数列的通项公式


一个数列{an}的         与         之间的函数关系，如果可用一个公式an＝f(n)来表示，我们就把这个公式叫做这个数列的通项公式．


3．在数列{an}中，前n项和Sn与通项an的关系为：
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4．求数列的通项公式的其它方法


⑴ 公式法：等差数列与等比数列采用首项与公差(公比)确定的方法．


⑵ 观察归纳法：先观察哪些因素随项数n的变化而变化，哪些因素不变；初步归纳出公式，再取n的特珠值进行检验，最后用数学归纳法对归纳出的结果加以证明．


⑶ 递推关系法：先观察数列相邻项间的递推关系，将它们一般化，得到的数列普遍的递推关系，再通过代数方法由递推关系求出通项公式.






例1. 根据下面各数列的前n项的值，写出数列的一个通项公式．
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⑵ 1，2，6，13，23，36，…；


⑶ 1，1，2，2，3，3，


解： ⑴ an＝(－1)n[image: image34.wmf])
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（提示：a2－a1＝1，a3－a2＝4，a4－a3＝7，a5－a4＝10，…，an－an－1＝1＋3(n－2)=3n－5．各式相加得
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⑶ 将1，1，2，2，3，3，…变形为[image: image41.wmf],
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变式训练1.某数列{an}的前四项为0，[image: image47.wmf]2

，0，[image: image48.wmf]2

，则以下各式：
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其中可作为{an}的通项公式的是


（  ）


A．①



B．①②


C．②③


D．①②③


解：D  


例2. 已知数列{an}的前n项和Sn，求通项．


⑴ Sn＝3n－2


⑵ Sn＝n2＋3n＋1


解 ⑴ an＝Sn－Sn－1  (n≥2)  a1＝S1
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变式训练2：已知数列{an}的前n项的和Sn满足关系式lg(Sn－1)＝n，(n∈N*)，则数列{an}的通项公式为            ．


解：[image: image68.wmf],
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例3. 根据下面数列{an}的首项和递推关系，探求其通项公式．


⑴ a1＝1，an＝2an－1＋1        (n≥2)


⑵ a1＝1，an＝[image: image73.wmf]1
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解：⑴ an＝2an－1＋1[image: image77.wmf]Þ

(an＋1)＝2(an－1＋1)(n≥2)，a1＋1＝2．故：a1＋1＝2n，∴an＝2n－1．


⑵an＝（an－an－1）＋（an－1－an－2）＋…＋（a3－a2）＋（a2－a1）＋a1＝3n－1＋3n－2＋…＋33＋3＋1＝[image: image79.wmf])
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变式训练3.已知数列{an}中，a1＝1，an＋1＝[image: image87.wmf]2
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(n∈N*)，求该数列的通项公式．
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1
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方法二：求出前5项，归纳猜想出an＝[image: image100.wmf]1
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，然后用数学归纳证明．


例4. 已知函数[image: image102.wmf])
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＝2x－2－x，数列{an}满足[image: image103.wmf])
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变式训练4.知数列{an}的首项a1＝5．前n项和为Sn且Sn＋1＝2Sn＋n＋5（n∈N*）．


(1) 证明数列{an＋1}是等比数列；


(2) 令f (x)＝a1x＋a2x2＋…＋anxn，求函数f (x)在点x＝1处导数f 1 (1)．


解：(1) 由已知Sn＋1＝2Sn＋n＋5，∴ n≥2时，Sn＝2Sn－1＋n＋4，两式相减，得：


Sn＋1－Sn＝2(Sn－Sn－1)＋1，即an＋1＝2an＋1


从而an＋1＋1＝2(an＋1)


当n＝1时，S2＝2S1＋1＋5，∴ a1＋a2＝2a1＋6,


又a1＝5，∴ a2＝11


∴ [image: image118.wmf]1
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＝2，即{an＋1}是以a1＋1＝6为首项，2为公比的等比数列.


(2) 由(1)知an＝3×2n－1  
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1．根据数列的前几项，写出它的一个通项公式，关键在于找出这些项与项数之间的关系，常用的方法有观察法、通项法，转化为特殊数列法等.


2．由Sn求an时，用公式an＝Sn－Sn－1要注意n≥2这个条件，a1应由a1＝S1来确定，最后看二者能否统一．


3．由递推公式求通项公式的常见形式有：an＋1－an＝f(n)，[image: image136.wmf]n

n

a

a

1

+

＝f(n)，an＋1＝pan＋q，分别用累加法、累乘法、迭代法（或换元法）．


第2课时    等差数列


[image: image139]


1．等差数列的定义：     －      ＝d（d为常数）．


2．等差数列的通项公式：


⑴ an＝a1＋     ×d


⑵ an＝am＋     ×d


3．等差数列的前n项和公式：


Sn＝            ＝          ．


4．等差中项：如果a、b、c成等差数列，则b叫做a与c的等差中项，即b＝        ．


5．数列{an}是等差数列的两个充要条件是：


⑴ 数列{an}的通项公式可写成an＝pn＋q(p, q∈R)


⑵ 数列{an}的前n项和公式可写成Sn＝an2＋bn 


(a, b∈R)


6．等差数列{an}的两个重要性质：


⑴ m, n, p, q∈N*，若m＋n＝p＋q，则         ．


⑵ 数列{an}的前n项和为Sn，S2n－Sn，S3n－S2n成        数列．



例1. 在等差数列{an}中，
(1)已知a15＝10，a45＝90，求a60；
(2)已知S12＝84，S20＝460，求S28；
(3)已知a6＝10，S5＝5，求a8和S8．
解：(1)方法一：[image: image155.wmf]ï
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8

15

45

15

45

=

-

-

=

-

-

=

a

a

m

n

a

a

d

m

n

，由an＝am＋(n－m)d[image: image157.wmf]Þ

a60＝a45＋(60－45)d＝90＋15×[image: image158.wmf]3

8

＝130．
(2)不妨设Sn＝An2＋Bn，
∴[image: image159.wmf]î

í

ì

-

=

=

Þ

ï

î

ï

í

ì

=

+

=

+

17

2

460

20

20

84

12

12

2

2

B

A

B

A

B

A


∴Sn＝2n2－17n

∴S28＝2×282－17×28＝1092

(3)∵S6＝S5＋a6＝5＋10＝15，
又S6＝[image: image160.wmf]2
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变式训练1.在等差数列{an}中，a5＝3，a6＝－2，则a4＋a5＋…＋a10＝          ．
 解：∵d＝a6－a5＝－5，
∴a4＋a5＋…＋a10＝[image: image164.wmf]49
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例2. 已知数列{an}满足a1＝2a，an＝2a－[image: image165.wmf]1
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（n≥2）．其中a是不为0的常数，令bn＝[image: image166.wmf]a

a

n

-

1

．
⑴ 求证：数列{bn}是等差数列．
⑵ 求数列{an}的通项公式．
解：∵ ⑴ an＝2a－[image: image167.wmf]1
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∴ 数列{bn}是公差为[image: image170.wmf]a

1

的等差数列．
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例3. 已知{an}为等差数列，Sn为数列{an}的前n项和，已知S7＝7，S15＝75，Tn为数列{[image: image189.wmf]n
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解：设{an}首项为a1公差为d，由
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变式训练3．两等差数列{an}、{bn}的前n项和的比[image: image197.wmf]'
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解：B 解析：[image: image203.wmf]19
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例4. 美国某公司给员工加工资有两个方案：一是每年年末加1000美元；二是每半年结束时加300美元．问：
⑴ 从第几年开始，第二种方案比第一种方案总共加的工资多？
⑵ 如果在该公司干10年，问选择第二种方案比选择第一种方案多加工资多少美元？
⑶ 如果第二种方案中每半年加300美元改为每半年加a美元．
问a取何值时，总是选择第二种方案比第一种方案多加工资？
解：⑴ 设工作年数为n（n∈N*），第一种方案总共加的工资为S1，第二种方案总共加的工资为S2．则：
S1＝1000×1＋1000×2＋1000×3＋…＋1000n

  ＝500(n＋1)n

S2＝300×1＋300×2＋300×3＋…＋300×2n

  ＝300(2n＋1)n

由S2>S1，即：300(2n＋1)n>500(n＋1)n

解得：n>2

∴ 从第3年开始，第二种方案比第一种方案总共加的工资多．
⑵ 当n＝10时，由⑴得：S1＝500×10×11＝55000

S2＝300×10×21＝63000

∴ S2－S1＝8000

∴ 在该公司干10年，选第二种方案比选第一种方案多加工资8000美元．
⑶ 若第二种方案中的300美元改成a美元．
则[image: image204.wmf]1
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＝an(2n＋1)    n∈N*
∴ a＞[image: image205.wmf]1
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变式训练4.假设某市2004年新建住房400万平方米,其中有250万平方米是中低价房.预计在今后的若干年内,该市每年新建住房面积平均比上一年增长8%.另外,每年新建住房中,中低价房的面积均比上一年增加50万平方米.那么,到哪一年底,

(1)该市历年所建中低价房的累计面积(以2004年为累计的第一年)将首次不少于4750万平方米?

(2)当年建造的中低价房的面积占该年建造住房面积的比例首次大于85%?

解：(1)设中低价房面积形成数列{an},由题意可知{an}是等差数列,

   其中a1=250,d=50,则Sn=250n+[image: image209.wmf]50

2

)

1

(

´
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n

n

=25n2+225n,

   令25n2+225n≥4750,即n2+9n-190≥0,而n是正整数, ∴n≥10.

到2013年底,该市历年所建中低价房的累计面积将首次不少于4750万平方米.

(2)设新建住房面积形成数列{bn},由题意可知{bn}是等比数列,

其中b1=400,q=1.08,则bn=400·(1.08)n-1·0.85.

   由题意可知an>0.85 bn,有250+(n-1)·50>400·(1.08)n-1·0.85.

   由计箅器解得满足上述不等式的最小正整数n=6.

   到2009年底,当年建造的中低价房的面积占该年建造住房面积的比例首次大于85%.


1．欲证{an}为等差数列，最常见的做法是证明：an＋1－an＝d(d是一个与n无关的常数)．
2．a1，d是等差数列的最关键的基本量，通常是先求出a1，d，再求其他的量，但有时运算较繁．
3．对等差数列{an}的最后若干项的求和，可以把数列各项的顺序颠倒，看成公差为－d的等差数列进行求和．
4．遇到与等差数列有关的实际问题，须弄清是求项的问题还是求和的问题．
第3课时    等比数列

1．等比数列的定义：[image: image210.wmf])

(

)

(

＝q（q为不等于零的常数）．
2．等比数列的通项公式：
⑴ an＝a1qn－1      ⑵ an＝amqn－m  
3．等比数列的前n项和公式：
    Sn＝ [image: image211.wmf]ï
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4．等比中项：如果a，b，c成等比数列，那么b叫做a与c的等比中项，即b2＝       （或b＝      ）．
5．等比数列{an}的几个重要性质：
⑴ m，n，p，q∈N*，若m＋n＝p＋q，则       ．
⑵ Sn是等比数列{an}的前n项和且Sn≠0，则Sn，S2n－Sn，S3n－S2n成       数列．
⑶ 若等比数列{an}的前n项和Sn满足{Sn}是等差数列，则{an}的公比q＝         ．

例1. 已知等比数列{an}中，a1＋an＝66，a2an－1＝128，Sn＝126，求项数n和公比q的值．
解：∵{an}是等比数列，
∴a1·an＝a2·an－1，
∴[image: image212.wmf]î
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若a1＝2，an＝64，则2·qn－1＝64

∴qn＝32q

由Sn＝[image: image215.wmf]126
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解得q＝2，于是n＝6

若a1＝64，an＝2，则64·qn－1＝2

∴qn＝[image: image216.wmf]q
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解得q＝[image: image218.wmf]2
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变式训练1.已知等比数列{an}中，a1·a9＝64，a3＋a7＝20，则a11＝        ．
解：64或1 

 由[image: image219.wmf]î
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  ∴ q2＝[image: image225.wmf]2
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或q2＝2，∴ a11＝a7 q2，∴ a11＝64或a11＝1
例2. 设等比数列{an}的公比为q(q>0)，它的前n项和为40，前2n项和为3280，且前n项中数值最大项为27，求数列的第2n项．
解：若q＝1，则na1＝40，2na1＝3280矛盾，∴ q≠1．∴ [image: image226.wmf]ï
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两式相除得：qn＝81，q＝1＋2a1
又∵q>0，∴ q>1，a1>0

∴ {an}是递增数列．
∴ an＝27＝a1qn－1＝[image: image227.wmf]1
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解得  a1＝1，q＝3，n＝4

变式训练2.已知等比数列{an}前n项和Sn＝2n－1，{an2}前n项和为Tn，求Tn的表达式．
解：(1) ∵a1＋2a22＝0，∴公比q＝[image: image228.wmf]2
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又∵S4－S2＝[image: image229.wmf]8
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，
将q＝－[image: image230.wmf]2
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代入上式得a1＝1，
∴an＝a1qn－1＝(－[image: image231.wmf]2
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(2) an≥[image: image232.wmf]16
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) n－1≥([image: image235.wmf]2

1

)4
[image: image236.wmf]Þ
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∴原不等式的解为n＝1或n＝3或n＝5．
例3. 有四个数，其中前三个数成等差数列，后三个数成等比数列，并且第一个数与第四个数的和是16，第二个数与第三个数的和是12，求这四个数．
解：设这四个数为a－d，a，a＋d， [image: image237.wmf]a
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解得：[image: image239.wmf]î
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∴ 这四个数为0，4，8，16或15，9，3，1．
变式训练3.设[image: image241.wmf]n
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是等差数列[image: image242.wmf]{
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的前[image: image243.wmf]n

项和，[image: image244.wmf]66
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例4. 已知函数f(x)＝(x－1)2，数列{an}是公差为d的等差数列，数列{bn}是公比为q的等比数列(q≠1)，若a1＝f(d－1)，a3＝f(d＋1)，b1＝f(q－1)，b3＝f(q＋1)，
(1) 求数列{an}，{bn}的通项公式；
(2) 设数列{cn}对任意的自然数n均有：[image: image249.wmf]1
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，求数列{cn}前n项和Sn．
解：(1) a1＝(d－2)2，a3＝d2，a3－a1＝2d
即d2－(d－2)2＝2d，解之得d＝2

∴a1＝0，an＝2(n－1)

又b1＝(q－2)2，b3＝q2，b3＝b1q2
即q2＝(q－2)2 q2，解之得q＝3

∴b1＝1，bn＝3n－1
(2) [image: image250.wmf]1
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Sn＝C1＋C2＋C3＋…＋Cn
＝4(1×3°＋2×31＋3×32＋…＋n×3 n－1)

设[image: image251.wmf]=

'

n

S

1×3°＋2×3´＋3×32＋…＋n×3 n－1
3[image: image252.wmf]=

'

n

S

1×31＋2×32＋3×33＋…＋n×3 n
－2[image: image253.wmf]=

'

n

S

1＋3＋32＋33＋…＋3 n－1－n×3 n＝[image: image254.wmf]2

)

1

3

(

1

-

n

－3 n·n

[image: image255.wmf]4

1

3

3

2

'

-

-

×

=

n

n

n

n

S


∴Sn＝2n·3n－3n＋1

变式训练4.已知等差数列{an}的首项a1＝1，公差d>0，且第二项，第五项，第十四项分别是
等比数列{bn}的第二项，第三项，第四项．
⑴求数列{an}与{bn}的通项公式；
⑵设数列{cn}对任意正整数n，均有[image: image256.wmf]1
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，求c1＋c2＋c3＋…＋c2007的值．
解：⑴由题意得（a1＋d）(a1＋13d)＝(a1＋4d)2(d>0)  解得d＝2，∴an＝2n－1，bn＝3n－1．
   ⑵当n＝1时，c1＝3 当n≥2时，∵[image: image257.wmf],
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1．在等比数列的求和公式中，当公比q≠1时，适用公式Sn＝[image: image261.wmf]q
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，且要注意n表示项数；当q＝1时，适用公式Sn＝na1；若q的范围未确定时，应对q＝1和q≠1讨论求和．
2．在等比数列中，若公比q > 0且q≠1时，可以用指数函数的单调性确定数列的最大项或最小项．
3．若有四个数构成的函数，前三个成等差数列，后三个成等比数列时，关键是如何巧妙地设这四个数，一般是设为x－d，x，x＋d，[image: image262.wmf]x
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再依题意列出方程求x、d即可．
4．a1与q是等比数列{an}中最活跃的两个基本量．
第4课时    等差数列和等比数列的综合应用

[image: image263]
1．等差数列的常用性质：
⑴ m，n，p，r∈N*，若m＋n＝p＋r，则有      ．
⑵ {an}是等差数列， 则{akn} (k∈N*，k为常数)是      数列．
⑶ Sn，S2n－Sn，S3n－S2n构成         数列．
2．在等差数列中，求Sn的最大(小)值，关键是找出某一项，使这一项及它前面的项皆取正(负)值或0，而它后面的各项皆取负(正)值．
⑴ a1> 0，d <0时，解不等式组  [image: image264.wmf]î
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可解得Sn达到最      值时n的值．
⑵ a1<0，d>0时，解不等式组  [image: image265.wmf]ï
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可解得Sn达到最小值时n的值．
3．等比数列的常用性质：
⑴ m，n，p，r∈N*，若m＋n＝p＋r，则有       ．
⑵ {an}是等比数列，则{a[image: image266.wmf]2

n

}、{[image: image267.wmf]n

a

1

}是      数列．
⑶ 若Sn≠0，则Sn，S2n－Sn，S3n－S2n构成     数列．

例1. 是否存在互不相等的三个实数a、b、c，使它们同时满足以下三个条件：
① a＋b＋c＝6

② a、b、c成等差数列．
③ 将a、b、c适当排列后成等比数列．
解：设存在这样的三位数a，b，c．
由a＋b＋c＝6，2b＝a＋c  得：b＝2，a＋c＝4

① 若b为等比中项，则ac＝4，∴ a＝c＝2与题设a≠c相矛盾．
② 若a为等比中项，则a2＝2c，则a＝c＝2(舍去)或a＝－4，c＝8．
③ 若c为等比中项，则c2＝2a，解得c＝a＝2(舍去)或c＝－4，a＝8．
∴存在着满足条件的三个数：－4，2，8或8，2，－4．
变式训练1.若a、b、c成等差数列，b、c、d成等比数列，[image: image268.wmf]111

,,

cde

成等差数列，则a、c、e成（   ）
A．等差数列                        B．等比数列     

C．既成等差数列又成等比数列        D．以上答案都不是
答案：B。解析：由[image: image269.wmf]2,
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例2. 已知公差大于0的等差数列{[image: image274.wmf]n
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}满足a2a4＋a4a6＋a6a2＝1，a2，a4，a8依次成等比数列，求数列{an}的通项公式an．
解：设{[image: image275.wmf]n
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变式训练2.已知[image: image305.wmf]111
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成等差数列，求证：[image: image306.wmf],,
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也成等差数列。
解析：由[image: image307.wmf]111
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即[image: image310.wmf],,

bcacab

abc

+++

成等差数列。
例3. 已知△ABC中，三内角A、B、C的度数成等差数列，边a、b、c依次成等比数列．求证：△ABC是等边三角形．
解：由2B＝A＋C，且A＋B＋C＝180°，B＝60°，由a、b、c成等比数列，有b2＝ac
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得(a－c)2＝0，∴ a＝c  ∴△ABC为等边三角形．
变式训练3.若互不相等的实数[image: image314.wmf]a

、[image: image315.wmf]b

、[image: image316.wmf]c

成等差数列，[image: image317.wmf]c

、[image: image318.wmf]a

、[image: image319.wmf]b
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例4. 数列{an}的前n项和Sn，且a1＝1，an＋1＝[image: image324.wmf]3
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Sn，n＝1，2，3……

求：⑴ a2、a3、a4的值及{an}的通项公式；
⑵ a2＋a4＋a6＋…＋a2n的值.

解析：(1)由a1＝1，an＋1＝[image: image325.wmf]3

1

Sn，n＝1，2，3，…得a2＝[image: image326.wmf]3
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(2) 由(1)可知a2、a4、…a2n是首项为[image: image342.wmf]3
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，公比为([image: image343.wmf]3
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)2，项数为n的等比数列.
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与通项[image: image353.wmf]n
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。
解析：（I）[image: image354.wmf]2
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所以数列[image: image358.wmf]{
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是公比为4的等比数列
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得：[image: image360.wmf]42
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  （其中n为正整数）


1．在三个数成等差（或等比）时，可用等差（或等比）中项公式；在三个以上的数成等差（或等比）时，可用性质：m、n、p、r∈N*，若m＋n＝p＋r，则am＋an＝ap＋ar（或am·an＝ap·ar）进行解答．
2．若a、b、c成等差（或等比）数列，则有2b＝a＋c（或b2＝ac）．
3．遇到与三角形相关的问题时，一般要注意运用正弦定理（或余弦定理）及三角形内角和等于180°这一性质．
4．在涉及an与Sn相关式子中用Sn－1和Sn的关系表示an时应该注意“n≥2”这个特点．
第5课时    数列求和

[image: image361]
求数列的前n项和，一般有下列几种方法：
1．等差数列的前n项和公式：
Sn＝          ＝          ．
2．等比数列的前n项和公式：
① 当q＝1时，Sn＝          ．
② 当q≠1时，Sn＝          ．
3．倒序相加法：将一个数列倒过来排列与原数列相加．主要用于倒序相加后对应项之和有公因子可提的数列求和．
4．错位相减法：适用于一个等差数列和一个等比数列对应项相乘构成的数列求和．
5．裂项求和法：把一个数列分成几个可直接求和的数列．

例1. 已知数列：1，[image: image362.wmf]÷
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解：∵ an＝1＋[image: image366.wmf]2
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则原数列可以表示为：
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变式训练2：数列{an}的通项公式是an＝[image: image401.wmf]1
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，若前n项之和为10，则项数n为（  ）
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例3. 设等差数列{an}的前n项和为Sn，且Sn＝[image: image407.wmf])
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，bn＝an·2n，求数列{bn}的前n项和Tn．
解：取n＝1，则a1＝[image: image408.wmf]2
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2Tn＝1·22＋3·23＋5·24＋……＋(2n－1)·2n＋1②
①－②得：
∴－Tn＝2＋23＋24＋25＋……＋2n＋1－(2n－1)·2n＋1
＝2＋[image: image413.wmf]2
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变式训练3.设数列{an}的前n项和为Sn＝2n2，{bn}为等比数列，且a1＝b1，b2(a2－a1)＝b1.

⑴ 求数列{an}和{bn}通项公式．
⑵ 设Cn＝[image: image414.wmf]n

n

b

a

，求数列{Cn}前n项和Tn ．
解：（1）当n＝1时a1＝S1＝2，当n≥2时，an＝Sn－Sn－1＝4n－2，故{an}通项公式为an＝4n－2，即{an}是a1＝2，d＝4的等差数列，设{bn}的公比为q，则b1qd＝b1，d＝4，∴ q＝[image: image415.wmf]4
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两式相减 3Tn＝[image: image419.wmf]]
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例4. 求Sn＝1!＋2·2！＋3·3！＋…＋n·n！．
解： an＝n·n!＝(n＋1)!－n!

∴ Sn＝(n＋1)!－1!＝(n＋1)!－1

变式训练4.以数列{an}的任意相邻两项为坐标的点Pn(an、an＋1)均在一次函数y＝2x＋k的图象上，数列{bn}满足条件：bn＝an＋1－an，且b1≠0．
    ⑴ 求证：数列{bn}为等比数列．
⑵ 设数列{an}、{bn}的前n项和分别为Sn、Tn，若S6＝T4，S5＝－9，求k的值．
解：⑴由题意，an＋1＝2an＋k

∴ bn＝an＋1－an＝2an＋k－an＝an＋k

bn＋1＝an＋1＋k＝2an＋2k＝2bn
∵ b1≠0，∴ [image: image421.wmf]n
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∴ {bn}是公比为2的等比数列．
⑵ 由⑴知an＝bn－k

   ∵ bn＝b1·2n－1  ∴ Tn＝[image: image422.wmf])
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解得：k＝8


1．求和的基本思想是“转化”．其一是转化为等差、等比数列的求和，或者转化为求自然数的方幂和，从而可用基本求和公式；其二是消项，把较复杂的数列求和转化为求不多的几项的和．
2．对通项中含有(－1)n的数列，求前n项和时，应注意讨论n的奇偶性．
3．倒序相加和错位相减法是课本中分别推导等差、等比数列前n项和用到的方法，在复习中应给予重视．
数列章节测试题

一、选择题：

1．数列[image: image425.wmf]2,5,22,11,,

…

则[image: image426.wmf]25
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A．第6项        B．第7项         C．第10项            D．第11项
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A．[image: image428.wmf]3
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5．一个有限项的等差数列，前4项之和为40，最后4项之和是80，所有项之和是210，则此数列的项数为（   ）
A．12            B．[image: image445.wmf]14

             C．16                D．18

6、若等差数列[image: image446.wmf]{}
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8．两等差数列{an}、{bn}的前n项和的比[image: image458.wmf]'
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A．[image: image460.wmf]28
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A．5             B．[image: image466.wmf]6
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10、黑白两种颜色的正六边形地面砖按如图的规律拼成若干个图案
则第[image: image467.wmf]n

个图案中有白色地面砖的块数是（　　）
A. [image: image468.wmf]33

n

+









B.[image: image469.wmf]42

n

-


C.[image: image470.wmf]24

n

+









D. [image: image471.wmf]4

2

n

+


11.若数列[image: image472.wmf]2233

1,2cos,2cos,2cos,,

qqq

LL

前100项之和为0，则[image: image473.wmf]q

的值为（   ）
 A. [image: image474.wmf]()

3

kkZ

p

p

±Î

  B. [image: image475.wmf]2()

3

kkZ

p

p

±Î

 C. [image: image476.wmf]2

2()

3

kkZ

p

p

±Î

  D.以上的答案均不对
12.设2a=3,2b=6,2c=12,则数列a,b,c成
  A.等差          B.等比          C.非等差也非等比       D.既等差也等比
二、填空题
13、设Sn是等差数列{an}的前n项和，a12=-8,S9=-9,则S16=        .
14、由正数构成的等比数列{an}，若[image: image477.wmf]132423

249

aaaaaa

++=

，则[image: image478.wmf]23

aa

+=

      ．
15．已知数列[image: image479.wmf]{

}

n

a

的前[image: image480.wmf]n

项和为[image: image481.wmf]2

,

n

Sn

=

某三角形三边之比为[image: image482.wmf]234

::

aaa

，则该三角形最大角为        ． 

16、给定[image: image483.wmf](1)

log(2)

nn

an

+

=+

（n∈N*），定义乘积[image: image484.wmf]12

k

aaa

×××

L

为整数的k（k∈N*）叫做“理想数”，则区间[1，2008]内的所有理想数的和为            ．
三、解答题
17、已知函数[image: image485.wmf]()

fx

是一次函数，且[image: image486.wmf](8)15,

f

=

[image: image487.wmf](2),(5),(14)

fff

成等比数列，设[image: image488.wmf]()

n

afn

=

，([image: image489.wmf]nN

*

Î

)（1）求[image: image490.wmf]1

n

i

i

a

=

å

；（2）设[image: image491.wmf]2

n

n

b

=

，求数列[image: image492.wmf]{}

nn

ab

的前n项和[image: image493.wmf]n

S

。
18、数列{an}的前n项和记为Sn，[image: image494.wmf](

)

11

1,211

nn

aaSn

+

==+³


（1）求{an}的通项公式;

（2）等差数列{bn}的各项为正，其前n项和为Tn，且[image: image495.wmf]3

15

T

=

，又[image: image496.wmf]112233

,,

ababab

+++

成等比数列，求Tn
19、假设某市2004年新建住房400万[image: image497.wmf]2

m

，其中有250万[image: image498.wmf]2

m

是中低价房。预计在今后的若干年内，该市每年新建住房面积平均比上一年增长[image: image499.wmf]8%

。另外，每年新建住房中，中低价房的面积均比上一年增加50万[image: image500.wmf]2

m

。那么，到哪一年底，
(1)该市历年所建中低价房的累计面积（以2004年为累计的第一年）将首次不少于4750万[image: image501.wmf]2

m

？
(2)当年建造的中低价房的面积占该年建造住房面积的比例首次大于[image: image502.wmf]85%

？
20、已知数列[image: image503.wmf]{

}

n

a

中，[image: image504.wmf]1

2

a

=

，[image: image505.wmf]2

3

a

=

，其前[image: image506.wmf]n

项和[image: image507.wmf]n

S

满足[image: image508.wmf]11

21

nnn

SSS
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+=+

（[image: image509.wmf]2

n

³

，[image: image510.wmf]*

n

Î

N

）．（1）求数列[image: image511.wmf]{

}

n

a

的通项公式；
（2）设[image: image512.wmf]1

4(1)2(

n

a

nn

n

b

ll

-

=+-×

为非零整数，[image: image513.wmf]*

n

Î

N

），试确定[image: image514.wmf]l

的值，使得对任意[image: image515.wmf]*

n

Î

N

，都有[image: image516.wmf]n

n

b

b

>

+

1

成立．
21、已知直线[image: image517.wmf]:2

n

yxn

=-

l

与圆[image: image518.wmf]22

:22()

nn

CxyannN

+

+=++Î

交于不同点An、Bn,其中数列[image: image519.wmf]{}

n

a

满足：[image: image520.wmf]2

11

1

1,

4

nnn

aaAB

+

==

.

（1）求数列[image: image521.wmf]{}

n

a

的通项公式；
（2）设[image: image522.wmf](2),

3

nn

n

ba

=+

求数列[image: image523.wmf]{}

n

b

的前n项和[image: image524.wmf]n

S

.

22、已知[image: image525.wmf]{

}

n

a

是公差为[image: image526.wmf]d

的等差数列，它的前[image: image527.wmf]n

项和为[image: image528.wmf]n

S

,[image: image529.wmf]42

24
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=+

,[image: image530.wmf]1

n

n

n

a

b

a

+

=

．
（1）求公差[image: image531.wmf]d

的值；
（2）若[image: image532.wmf]1

5

2

a

=-

，求数列[image: image533.wmf]{

}

n

b

中的最大项和最小项的值；
（3）若对任意的[image: image534.wmf]*

nN

Î

，都有[image: image535.wmf]8

n

bb

£

成立，求[image: image536.wmf]1

a

的取值范围．
数列章节测试题参考答案

一、选择题
	1
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	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	B
	C
	C
	B
	B
	A
	D
	B
	D
	C
	A


二、填空题

13、-72　　14、7　　15、[image: image537.wmf]120

o

　
16、2026．

解：换底公式：[image: image538.wmf]log

log
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b

a

b

N

N
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．[image: image539.wmf]12

lg(2)

lg2

k

k
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=

L

为整数，[image: image540.wmf]22

m

k
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，m∈N*．k分别可取[image: image541.wmf]234

22,22,22,

---

L

，最大值[image: image542.wmf]22

m

-

≤2008，m最大可取10，故和为22+23+…+210-18=2026．
三、解答题

17、解：（1）设[image: image543.wmf][image: image544.wmf]()

fxaxb

=+

，（[image: image545.wmf]0

a

¹

）由[image: image546.wmf](8)15,

f

=

[image: image547.wmf](2),(5),(14)

fff

成等比数列得
[image: image548.wmf]815
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，----------------①,    [image: image549.wmf]2
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得[image: image550.wmf]2
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[image: image551.wmf]2
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∵[image: image552.wmf]0
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  ∴[image: image553.wmf]2
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---------------②　　由①②得[image: image554.wmf]2,1
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，  ∴[image: image555.wmf]()21
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∴[image: image556.wmf]21

n
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，显然数列[image: image557.wmf]{}

n

a

是首项[image: image558.wmf]1

1,

a

=

公差[image: image559.wmf]2

d

=

的等差数列
∴[image: image560.wmf]1
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＝[image: image561.wmf]2
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（2）∵[image: image562.wmf](21)2
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∴[image: image563.wmf]1122
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2[image: image565.wmf]n
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＝[image: image566.wmf]2341
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－[image: image567.wmf]n
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＝[image: image568.wmf]231
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＝[image: image569.wmf]311
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∴[image: image570.wmf]n
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＝[image: image571.wmf]1
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18、（I）由[image: image572.wmf]1
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可得[image: image573.wmf](
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，两式相减得[image: image574.wmf](
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又[image: image575.wmf]21
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 ∴[image: image576.wmf]21
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，故{an}是首项为1，公比为3得等比数列 ∴[image: image577.wmf]1

3

n

n

a

-

=

.

（II）设{bn}的公差为d，由[image: image578.wmf]3
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T

=

得，可得[image: image579.wmf]123
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，可得[image: image580.wmf]2
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故可设[image: image581.wmf]13
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 又[image: image582.wmf]123
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由题意可得
[image: image583.wmf](
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解得[image: image584.wmf]10
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∵等差数列{bn}的各项为正，∴[image: image585.wmf]0
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>

，∴[image: image586.wmf]2
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 ∴[image: image587.wmf](
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19.（1）到2013年底，该市历年所建中低价房的累计面积将首次不少于4750

（2）到2009年底，当年建造的中低房的面积占该年建造住房面积的比例将首次大于[image: image588.wmf]85%


20、解：（1）由已知，[image: image589.wmf](
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，[image: image591.wmf]*
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即[image: image592.wmf]1
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（[image: image593.wmf]2
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，[image: image594.wmf]*
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），且[image: image595.wmf]21
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∴数列[image: image596.wmf]{
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是以[image: image597.wmf]1
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为首项，公差为1的等差数列．∴[image: image598.wmf]1
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（2）∵[image: image599.wmf]1
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，∴[image: image600.wmf]11
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∴[image: image603.wmf](
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∴[image: image604.wmf](
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（ⅰ）当[image: image605.wmf]n

为奇数时，即[image: image606.wmf]1
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∴[image: image609.wmf]1
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相减得[image: image625.wmf](1)21
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22．解：（1）∵[image: image626.wmf]42
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